
Question Paper 

Set- III 
                                                             Std. – 10th MM  

               Subject – भुमिती 
 

          Time : 2 Hrs.                                  Marks : 40  
 

 

प्र. १ (अ) पढुील बहुपर्यार्ी प्रश्यांचय दिलले्र्य उत्तरयांपकैी अचकू पर्यार् निवडय [४] 

१) वर्ुाळकां सयचे मयप 360 आनि त्र्यची लयांबी 176 मी .आह े र्र वर्ुाळयचय परीघ कयढय.  

अ .1320 मी .     ब  .1440 मी .    क .1680 मी .   ड  .1760 मी . 

 

२) वर्ुाळयच्र्य व्ययसयचे वर्ुाळयवरील बबांि ूA व B चे नििेशक अिुक्रमे A(- 2, 3), B(4, - 5) आहरे् .र्र  

त्र्यच्र्य कें द्रबबांिचूे नििेशक ............... असर्ील.  

अ .2, - 2         ब  .1, - 1       क  .- 1, 1     ड  .- 2, 2 

 

३) आकृर्ीर्, वर्ुाळचय व्ययस  10 सेमी आनि जीवय AC = 6 सेमी दिली आह े .र्र  BC कयढय. 

  

अ. 7 सेमी        ब. 10 सेमी        क. 9 सेमी        ड. 8 सेमी 

 

४) XYZ मध्र्े .XP ही मध्र्गय आह े.XP = 9 सेमी .XY2 + XZ2 = 290 सेमी .र्र YZ कयढय.  

अ .17 सेमी       ब .16 सेमी        क .15 सेमी      ड  .14 सेमी       

 

 (आ) खयलील प्रश्यांची उत्तरे नलह [४] 

१) △ABC ~ △PQR. A(△ABC) : A(△PQR) = 16 : 25. जर  BC = 2 स.ेमी .र्र QR कयढय.  

२) एकय लांबवृत्तनचर्ीच्र्य र्ळयची निज्र्य 5 सेमी व उांची  40 सेमी असेल  र्र नर्चे एकूि पृष्ठफळ कयढय.  

३) जर P(k, 0) आनि Q(-3, -2), ह ेिोि बबांि ूजोडियऱ्र्य  रेषेचय चढ  
2

7
 असेल, र्र k ची  ककां मर् कयढय .  

४) जर sin θ = 
20

29
 असेल र्र cos θ ची ककां मर् कयढय .  

प्र. २ (अ) पढुील कोित्र्यही िोि उियहरि ेसोडवय (Activity) [४] 

१) ∆PQR मध्र्े रेख PM ही मध्र्गय आह े.∠PMQ व ∠PMR चे 

िभुयजक बयजू PQ व बयजू PR लय अिुक्रमे X आनि Y बबांिरू् 

छेिर्यर्, र्र नसद्ध  करय  XY || QR. 

नसद्धर्ेर्ील ररकयम्र्य जयगय  भरूि नसद्धर्य पूिा करय ∆PMQ मध्र्े 

दकरि MX हय ∠PMQ चय  िभुयजक आह े. 

           =                                ... (i) (कोििभुयजकयचे प्रमेर् )  

 

 



∆PMR मध्र्े दकरि MY हय ∠PMR चय िभुयजक आह.े  

∴          =              ... (ii) (कोििभुयजकयच ेप्रमेर्  (  

 

परांर्ु 
MP

MQ
=  

MP

MR
 =     ... (M हय  QR चय मध्र् म्हिजेच MQ = MR) 

∴  
PX

XQ
=  

PY

YR
 =  

∴ XY || QR ... (प्रमयियच्र्य मूलभूर् प्रमेर्यचय व्यत्र्यस ( 

२) नसद्ध करय:  
1

1−sinθ
 + 

1

1+sinθ
 =2sec2θ 

डयवी बयजू  =  
1

1−sinθ
 + 

1

1+sinθ
  

                 =      

                 =                    ...(a - b)(a + b) = a2 - b2  

                 = 
2

𝑐𝑜𝑠2θ
           ... sin2θ + cos2θ = 1 

                =          

                =                      ... secθ = 
1

cosθ
  

∴ डयवी बयजू   = उजवी बयजू  

∴ 
1

1−sinθ
 + 

1

1+sinθ 
 = 2sec2θ 

 

३) शेजयरी  दिलेल्र्य  आकृर्ीर्, जीवय  EF || जीवय  GH. र्र  नस  द्ध  करय, जीवय  

EG ≅ जीवय FH . पुढे दिलेल्र्य नस द्धर्रे्ील ररकयम्र्य जयगय भरय आनि  

नसद्धर्य नलहय. नसद्धर्य    : रेख  GF कयढलय . 

EFG = FGH                समयांर्र रेषयांचे          (I)  

EFG =                           (अांर्र्लानखर्  कोियच ेप्रमेर्) (II)  

FGH =                           (अांर्र्लानखर्  कोियच ेप्रमेर्) (III)  

∴ m (कांस EG) = m(कांस FH) [(I), (II) व  ) III) वरूि[  

जीवय EG ≅ जीवय FH ... (           ) 

 

 

 (आ) पढुील कोित्र्यही चयर उियहरि ेसोडवय. [८] 

१) ∆ ABC चय G हय मध्र्गयसांपयर् आह े.A, B व  G र्यांचे नििेशक अिुक्रमे( - 14, - 19), (3, 5) आनि       

( - 4, -7) आहरे् ,र्र C बबांिचूे नििेशक कयढय . 

 

२) एकय शांकूच्र्य  र्ळयची निज्र्य 1.5 सेमी असूि  त्र्यची लांब  उांची 5 सेमी आह,े र्र त्र्य शांकूचे घिफळ कयढय .  

३) □ABCD हय समयांर्रभुज चौकोि आह े.P हय बयजू  BC वरील  

कोिर्यही एक बबांि ूआह े .र्र समयि क्षेिफळयांच्र्य निकोियांच्र्य िोि  

जोड्यय शोधय. 

 

 

 

 

 
 

 



४) आकृर्ी मध्र्े ∆QRS समभजु आह े. 

र्र ियखवय की  -  (1) कांस RS ≅ कांस QS ≅ कांस QR (2) कांस QRS 

चे मयप 240° आह े. 
 

 

५) जर tan θ + 
1

tan θ 
 = 2 र्र ियखवय की tan2θ + 

1

𝑡𝑎𝑛2θ
 = 2  

प्र. ३ अ) खयलील कोित्र्यही एक प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [३] 

१) प्लॅनटिकच्र्य 1 सेमी निज्र्चे्र्य लहयि गोळ्र्य  नवर्ळवूि  वृत्तनचर्ी आकयरयची  िळी र्र्यर केली  .िळीची  

जयडी 2 सेमी उांची 90 सेमी  व बयह्यनिज्र्य 30 सेमी असले र्र त्र्य िळीसयठी दकर्ी  गोळ्र्य नवर्ळवल्र्य 

असर्ील? 

उकलः वृत्तनचर्ी आकयरयच्र्य िळीची जयडी 2 सेंमी व बयह्यनिज्र्य ( r ) = 30 सेंमी सें  

∴ आांर्रनिज्र्य = r2 = 30 - 2 = 28 सेमी              

िळीची आर्ील उांची = hr = 90 सेंमी   

∴ वृत्तनचर्ी आकयरयची  िळी  र्र्यर करण्र्यची लयगिय-र्य प्लॅनटिकचे घिफळ   = V मयि ू 

∴ V1 = वृत्तनचर्ीचे  घिफळ  

    V1 =                

= π×90× (302 - 282 )  

= π×90× (900 - 784)  

=                

प्लॅनटिकच्र्य एकय गोळीचे घिफळ = V2 मयिू  

V2 =  

= 
4

3
 π×13  

=               

∴ गोळ्र्यांची सांख्र्य  =  
𝑉1

𝑉2 = 
π×90×116 

𝜋3
4  =                                  

∴ उत्तरः िळीसयठी नवर्ळवल्र्य गेलेल्र्य गोळ्र्यांची सांख्र्य   =  

 

२) आकृर्ी मध्र्े, कें द्र A व B असियरी वर्ुाळे परटपरयांिय बबांि ूE मध्र्े टपशा करर्यर् .रेषय l ही त्र्यांची सय  

मयईक टपर्शाकय त्र्यांिय अिुक्रमे C व D मध्र्े टपशा करर्े  .जर वर्ुाळयांच्र्य निज्र्य अिकु्रमे 4 सेमी व 6 सेमी  

असर्ील, र्र  रेख CD ची लयांबी दकर्ी असेल? 

 

रीर् आकृर्ीर् रेषय  ℓ ही िोन्ही वर्ुाळयांची सयमयईक टपर्शाकय आह ेव र्ीचय टपशा वर्ुाळयांिय अिुक्रमे C व D मध्र् ेटपशा 

 

 

 

 

 

 

 



करर्े.  
∴ रेख AC ∥रेखय BD                ... एकयच रेषलेय लांब  

रेख CD ∥ रेखय AF कयढली      D – F – B   

□AFDC हय समयांर्र भुज चौकोि आह े 

AC = AF = 4        AB =               = 4 + 6 = 10   ⸪ A – E – B  

BE = BD = 6  

AC = DF = 4               

BD = BF + FD            ... B - F - D  

∴ BF = BD - FD  

= 6 – 4          ... BD = 6 मोठ्यय वर्ुाळयचे निज्र्य 

 = 2 सेमी 

 ∆ AFB मध्र्े ∠AFB = 90° 

 ∴ AF2 =                            …. (पयर्थयगोरस प्रमेर्) 

= 102 - 22  

= 100 - 4  

∴ AF2 =                       

∴ AF = √96  

          =  √16 × 6                    

∴ AF =                           

∴ CD =    

 आ) खयलील कोित्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [६] 

१) कयिकोि निकोियर् कियावर  ियकलेल्र्य नशरोलांबयमुळे जे निकोि र्र्यर होर्यर् र्े मूळ  कयिकोि  

निकोियशी व परटपरयांशी समरूप असर्यर् . 

 

२) िोि वर्ुाळे एकमेकयांिय बबांि ू P व Q मध्र्े छेिर्यर्. बबांि ू मधूि 

कयढलेल्र्य वृत्तछेदिकय वर्ुाळयांिय बबांि ूA व B मध्र्े आनि बबांि ूD व 

C मध्र्े छेिर्यर् .र्र ∠ADC + ∠BCD = 180 ह ेनसद्ध करय . 

 

 

३) 4 सेमी आनि 2.8 सेमी  निज्र्य असियरी िोि बयह्यटपशी व अांर्टपाशी, वर्ुाळे कयढय .  

४) जर चौकोि  ABCD चे किा  Q बबांिरू् छेिर् असर्ील आनि 2QA = QC आनि  

2QB = QD. र्र DC = 2AB ियखवय.  

 

 

प्र.४ खयलील कोित्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलहय. [८] 

१) नसद्ध करय . 
1

Cosec A − Cot A 
− 

1

Sin A
=  

1

Sin A
− 

1

Cosec A + Cot A
  

 

२) एकय डबेवयल्र्य िे घियकृर्ी  डब्र्यचे 10 वृत्तनचर्ी आकयरयचे डब ेकेले .घियची बयजू  50 सेमी आह ेर्र  

वृत्तनचर्ी डब्र्यची निज्र्य  7 से.मी आह े .र्र प्रत्र्ेक वृत्तनचर्ी डब्र्यची उांची कयढय .र्य दक्रर्ेर् 12% पिय 

फुकि गेलय. 

 

३) △RHP ~ △NED, △NED मध्र्े NE = 7 सेंमी सें, ∠D = 30°, ∠N = 20° आनि  
HP

ED
 = 

4

5
 र्र △RHP व  

△NED कयढय. 

 

   

  

 

 

 



प्र.५ पढुीलपकैी एक उियहरि ेसोडवय. [३] 

१) रमेश 24 दकमी एवढे अांर्र  िनक्षि दिशेकडे चयललय .िांर्र पनिम दिशेकडे वळूि 10 दकमी अांर्र चयललय  .

र्र 

 i. दिलेल्र्य मयनहर्ीवरूि र्ोग्र् आकृर्ी कयढय.  

ii. प्रवयसयचय सुरुवयर्ीचय  बबांि ूव अांत्र् बबांि ूजोडले असर्य, कोित्र्य प्रकयरचय निकोि  नमळेल ?  

iii. सुरुवयर्ीचय बबांि ूव अांत्र्बबांि ूर्यांर्ील कमीर्  कमी अांर्र कयढय . 

 

२) आकृर्ी मध्र्े,  

जर EC = 2 सेमी.  

CD ∥ LA आनि DE ∥ AC र्र CL ची लयांबी कयढय.  

BE = 4 सेमी . 

 

 

 

 


